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 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense declaro aberta a 22ª 

Sessão Extraordinária da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 

10ª Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia.  

Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura da 

Ata da Sessão Extraordinária anterior. 

 



 O SR. DR. NEIDSON (2º Secretário) – Peço a dispensa da 

leitura da Ata, senhor Presidente. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Está dispensada a 

leitura da Ata da Sessão Extraordinária anterior e 

determino a sua publicação no Diário da Assembleia 

Legislativa.  

 Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura das 

matérias a serem apreciadas. 

 

 O SR. DR. NEIDSON (2º Secretário) – PROJETO DE LEI 

147/19 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 99. Autoriza o Poder 

Executivo a abrir Crédito Suplementar por Superávit 

Financeiro, até o valor de R$ 1.223.415,29, em favor da 

Unidade Orçamentária: Fundo Estadual de Assistência Social 

- FEAS. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei 147/19. Não havendo discussão, 

em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente. 

 Próxima matéria. 

 

 O SR. DR. NEIDSON (2º Secretário) - PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR 016/19 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 107. Dispõe 

sobre a reorganização administrativa da Secretaria de 

Estado de Assistência Social e Desenvolvimento Social – 

SEAS, e dá outras providências. 

 



 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei Complementar nº 016/19. Não 

havendo discussão, em segunda votação. O painel está 

aberto. 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR – Questão de Ordem. Eu quero 

parabenizar o Presidente da República que acaba de assinar 

agora, prolongando de 20 para 40 pontos e de 05 para 10 

anos as carteiras de motorista e também acabou a 

exclusividade do Detran de fazer consulta. Qualquer médico 

pode fazer consulta de vista, acabou aquela panela que 

tinha antes que tinha de fazer com algumas pessoas. Acabou 

de assinar agora, parabenizar o Presidente da República aí. 

 

 O SR. MARCELO CRUZ – Deputado Adelino, você só tinha 

dois pontos na carteira, foi salvo pelo gongo. 

 

 O SR. LUIZINHO GOEBEL – Questão de Ordem também, 

Presidente. Parabenizar o Presidente Bolsonaro, porque 

acabou de assinar o Decreto da Transposição e com isso fez 

justiça aos nossos servidores... 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR – Também, também. 

 

 O SR. LUIZINHO GOEBEL – E também salvou o Iperon do 

Estado de Rondônia. 

 

 O SR. EYDER BRASIL – Parabéns ao Bolsonaro. 



 

 O SR. JAIR MONTES – Questão de Ordem, Presidente. 

  

 O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Questão de Ordem, 

Presidente. Eu também quero parabenizar o Bolsonaro por ter 

votado a Medida nº 871, que tirou a aposentadoria de 70% 

dos trabalhadores rurais deste País. Obrigado, Senhor 

Presidente. 

 

 O SR. JAIR MONTES - Questão de Ordem. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Questão de Ordem, eu 

gostaria, antes de conceder a Questão de Ordem, que nós 

temos votação nominal, Deputado Adelino Follador, Deputado 

Alex Redano, Deputada Cassia Muleta, Deputado Cirone Deiró, 

Deputado Edson Martins e Deputado Marcelo Cruz. 

 

 O SR. JAIR MONTES – Presidente, Questão de Ordem. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Concedida. 

 

 O SR. JAIR MONTES – Dizer ao Deputado Luizinho Goebel, 

que é um sonho do servidor essa luta, não é, Deputado 

Luizinho? A transposição atinge até 1991. Então, nós 

teremos com certeza, Presidente, o Estado com uma 

economicidade muito grande. Deus queira, que Deus dê 

iluminação ao Coronel Marcos Rocha, com essa economicidade 

que ele possa fazer bons investimentos no Estado de 



Rondônia e parabéns ao meu amigo Deputado Ezequiel Neiva 

que vai ganhar R$ 31 mil por mês e com mérito. Parabéns. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Para concluir.  

 

     VOTAÇÃO ELETRÔNICA 

- Deputado Adailton Fúria  - sim  

- Deputado Adelino Follador  - sim 

- Deputado Aélcio da TV   - ausente 

- Deputado Alex Redano   - sim 

- Deputado Alex Silva   - ausente 

- Deputado Anderson Pereira  - ausente 

- Deputada Cassia Muleta   - sim  

- Deputado Chiquinho da Emater - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputado Dr. Neidson   - sim 

- Deputado Edson Martins   - não votou 

- Deputado Eyder Brasil   - sim   

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputado Geraldo da Rondônia - ausente 

- Deputado Ismael Crispin  - ausente 

- Deputado Jair Montes    - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - ausente 



- Deputado Jhony Paixão   - sim 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - sim 

- Deputado Lebrão     - ausente 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - sim 

- Deputada Rosângela Donadon  - sim 

 

   O SR. LAERTE GOMES (Presidente) -  Por 16 votos a 

favor, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de 

Lei Complementar nº 016/19 de autoria do Poder Executivo. 

Vai ao Expediente. 

 Próxima matéria. 

 

 O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Senhor Presidente, só 

Questão de Ordem. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Lazinho, 

Questão de Ordem, bem rapidamente. 

 

 O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Só para explicar. Porque, 

às vezes, não é todo mundo que está a par do que é a Medida 

871 e o que ela está propondo. Segundo o Governo, com o 

título de “corrigir fraude no INSS”, está votando essa 

Medida Provisória que tira e coloca em xeque todas as 

aposentadorias especiais dos trabalhadores rurais. Dando, 

no primeiro momento, eram 15 dias para ele restabelecer a 



documentação e tentar comprovar de que era e que merecia 

aposentadoria, passou para 30. O que se há de entender é 

que na zona rural não tem, 90% não tem internet ainda, não 

tem estrutura para poder, o segurado especial da 

agricultura do Estado, comprovar essa atividade perante a 

Justiça e, consequentemente, vai perder. Num levantamento 

feito, teremos aí aproximadamente 70% das aposentadorias 

rurais comprometidas. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - O que será 

verdadeiramente...  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO - Um desastre. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Um caos para os 

pequenos, principalmente, logicamente para os nossos 

produtores, que é um direito deles, homens e mulheres que 

construíram esse País, que fazem economia, que pagam a 

conta da cidade, é o produtor rural e, principalmente, vai 

ser um abalo, espero que não aconteça, muito grande do 

comércio e na geração de emprego das pequenas e médias 

cidades que dependem principalmente da aposentadoria rural 

para ter o seu movimento. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Infelizmente, Deputado, a 

gente encontra lá justiceiros, inclusive com voto dos 

Deputados e Senadores, justiceiros do nosso Estado. 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Próxima matéria, 

senhor Secretário. 

 

O SR. DR. NEIDSON (2º Secretário) – PROJETO DE LEI 

149/19 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 101. Autoriza o Poder 

Executivo a abrir Crédito Suplementar por Superávit 

Financeiro, até o valor de R$ 5.403.699,87, em favor da 

Unidade Orçamentária: Secretaria de Estado do 

Desenvolvimento Ambiental – SEDAM. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente)- Em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei 149/19. Não havendo discussão, 

em segunda votação Projeto de Lei 149/19. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão e os contrários se 

manifestem. Aprovado. 

 Próxima matéria, senhor Secretário. 

 

O SR. DR. NEIDSON (2º Secretário) – Não há mais 

matéria, senhor Presidente. 

 

O SR. JAIR MONTES – Presidente, Questão de Ordem. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente)- Uma Questão de Ordem 

para encerrar a Sessão. 

 

O SR. JAIR MONTES – Isso. Só para falar, Deputado 

Lazinho, o senhor é do PT, a Procuradoria já fala que o 



Lula já pode ir para o regime semiaberto. Então, já está 

saindo. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Eu queria saber por que é 

que o Lula está preso ainda. O sítio não é dele, o 

apartamento não é dele e ele continua preso. 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Foi uma grande injustiça, 

Deputado Lazinho. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Eu gostaria, só mais 

uma vez de colocar, esse debate de Presidentes, de 

partidos, é isso que faz um parlamento forte. Várias 

opiniões, várias ideias, pessoas que divergem, mas se 

respeitam.  

Então é isso que é o convívio que a Assembleia 

Legislativa de Rondônia tem, uns entendem de uma forma, 

outros de outra, mas há o respeito mútuo entre todos e isso 

é muito importante.  

Dizer que hoje, senhores deputados, mais uma vez 

Vossas Excelências mostram à população de Rondônia, à 

sociedade rondoniense, que este Parlamento tem feito, 

contribuir e ajudar o Governo do Estado. Foram votadas aqui 

diversas matérias, acho que umas oito matérias a nove. 

Matérias importantes que adentraram nesta Casa, deputados, 

a menos de uma semana, a menos de uma semana as matérias 

chegaram nesta Casa e foram votadas por todos os senhores. 

Então, quero parabenizar os deputados que mostram mais 

uma vez o comprometimento com o povo de Rondônia. Isso que 

a gente precisa fazer, dando oportunidade do Governo do 



Estado fazer as suas políticas públicas e executar o seu 

planejamento. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Presidente, eu quero te 

parabenizar também pela sua iniciativa, e ninguém pode 

dizer que os deputados estão travando, que a Assembleia 

está travando. A gente está deixando o Governo trabalhar, é 

isso que a gente está fazendo. Então, quero te parabenizar 

pela atuação que Vossa Excelência está fazendo. Eu tenho 

certeza que o nosso Estado só tem a crescer. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Obrigado. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Presidente, parabenizar 

Vossa Excelência pela forma como conduz o trabalho, como 

discute com os deputados. Com relação aos Presidentes, a 

discussão e o debate maior não devem ser, e não é aqui 

nesta Casa, de pessoas. O que se debate nesta Casa é modelo 

de governos, são propostas, e é isso que é importante para 

o nosso País e para o Parlamento, porque é o que significa 

a palavra Parlamento, que é... 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Com certeza, 

Deputado. E também para concluir, eu queria dizer que os 

nomes que o governo encaminhou a esta Casa para sabatinar, 

a Assembleia vai amanhã, num esforço concentrado de todos 

os deputados das Comissões, nós vamos sabatinar todos os 

nomes amanhã, num fato inédito da história deste 

Parlamento. Mais uma vez para mostrar... 

 



O SR. MARCELO CRUZ – Todos, Presidente? Todos? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Todos, amanhã. Para 

mostrar, Deputado Eyder Brasil, Vossa Excelência que é o 

Líder do Governo, do PSL, o Governador Marcos Rocha, pelo 

qual eu tenho o maior respeito, para mostrar a alguns 

membros, principalmente do seu partido, que falam que a 

Assembleia atrapalha o Governo, que fala que deputados 

querem travar o Governo, a amostra que este Parlamento dá 

de cidadania, a amostra que este Parlamento dá de respeito 

ao Estado e as matérias que a gente entende que são 

positivas para o Estado aqui neste Parlamento.  

Então, quando essas pessoas, Deputado Jhony, em grupos 

de WhatsApp vêm atacar parlamentares, deputados ou porque 

não apoiaram o Governo ou por que não tiveram palanque, que 

eles assistam as Sessões desta Casa para respeitar de 

verdade quem está ajudando o Governo, porque muitos deles 

estão atrás de cargos, de CDS, de portaria. Agora, aqui 

não, os deputados estão para contribuir com o Estado, estão 

de verdade ajudando a administração do Governador Marcos 

Rocha com os projetos que aqui encaminha. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Deputado Laerte, eu só 

queria te parabenizar... 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Me desculpem, é só 

um desabafo, senhores deputados, me desculpem, é só um 

desabafo, que eu tenho sido vítima, Deputado Eyder Brasil, 

de ataques a minha pessoa, em grupo de WhatsApp, por 

membros do seu partido, PSL.  



Então, eu gostaria de deixar registrada aqui a 

canalhice, a covardia dessas pessoas que na sua maioria tem 

mulher, filho e parente no Governo e ficam atacando, 

achando que esta Assembleia tem atrapalhado o Governo. 

Muito pelo contrário, o Governador Marcos Rocha sabe do que 

eu estou falando, sabe do compromisso que nós temos de 

junto com ele, junto com ele darmos condições para que ele 

possa realizar todos os seus projetos e o seu planejamento 

de Rondônia.  

Na minha pessoa, Deputado Chiquinho, jamais o 

governador vai ter um entrave no seu Governo. Vai ter muito 

pelo contrário, hoje aqui fizemos mais de 06 Sessões 

convocadas extraordinariamente para aprovar matérias que 

adentraram nesta Casa, alguma a menos de 3 dias, 4 dias e 

nós fizemos isso, mostrando que nós somos diferentes, 

Deputado Alex Redano, desses que não tem nada que fazer e 

ficam atacando pessoas, sem conhecimento, em grupo de 

whatsApp. 

 

 O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Presidente, uma Questão de 

Ordem... 

 

 O SR. MAERCELO CRUZ – Presidente, antes de o líder 

falar. Eu queria te fazer um pedido, Deputado Eyder Brasil. 

Que mesmo que a gente esteja querendo ajudar o Governo do 

Estado, o pedido que eu faço é que as matérias não cheguem 

num dia e a gente vote no outro, que eles mandem as 

matérias com antecedência, para que nós possamos ter 

propriedade e saber o que a gente está votando. Porque têm 

muitas das coisas que a gente está votando mesmo para o 

Governo andar. Mas nós precisamos saber, porque muitas 

vezes os nossos eleitores nos param e a gente precisa 



explicar algumas coisas, têm muitas coisas que a gente não 

consegue responder. Esse é o meu pedido, eu deixo aí 

registrado. 

 

 O SR. EYDER BRASIL – Questão de Ordem, Presidente. 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Questão de Ordem ao 

Deputado Chiquinho e depois ao Deputado Eyder. 

 

 O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Deputado Laerte, eu tenho 

certeza absoluta que o senhor tem feito um trabalho 

extraordinário aqui nesta Assembleia. O senhor tem 

conduzido isso aqui de uma maneira em prol do Estado. As 

pessoas falam isso é porque não têm compromisso com o 

Estado. E o senhor tem, juntamente conosco. Agora, Deputado 

Lazinho, eu queria dizer ao povo do PSL, ao Bolsonaro, que 

fizesse pelo menos um terço do que o Lula fez por esta 

Rondônia. 

 

 O SR. EYDER BRASIL – Questão de Ordem, Presidente. Só 

para reiterar algumas falas aqui, que tenho feito há muito 

tempo, acredito que desde quando nós assumimos a nossa 

Legislatura, no dia 01 de fevereiro, que essas pessoas elas 

não representam de forma alguma, Deputado Adelino Follador, 

o PSL... 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR – Coitado do Brasil, se o 

Bolsonaro fizer um terço do que... Pelo amor de Deus! 

 



 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Só uma Questão de 

Ordem, Deputado Adelino, Deputado Eyder... 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR – Mas eu só vou responder aqui, 

que eu não poderia deixar de responder para o Deputado 

Lazinho. Imagina se o Bolsonaro roubar igual ao que o Lula 

roubou, Deus me livre! 

 

 O SR. EYDER BRASIL – Deputado, só para reiterar que 

essas palavras, essas pessoas de forma alguma representam a 

ideologia do Governador Marcos Rocha, que é o Presidente 

Regional do PSL, a ideologia do Deputado Estadual Eyder 

Brasil ou Deputado Federal Coronel Chrisóstomo. Nós estamos 

aqui em prol de um povo, em prol de um Estado. E tenho 

certeza, o Governador sabe. O Governador Marcos Rocha tem 

certeza e a ciência que depende muito dos 24 deputados, em 

especial da pessoa do Presidente, nosso líder Deputado 

Laerte Gomes.  

Eu quero aqui mais uma vez agradecer o empenho de toda 

esta Casa por ter, por estar sensível às demandas da nossa 

população rondoniense. Agradeço realmente e registro aqui a 

minha total satisfação em ter pares como os senhores nesta 

Legislatura. É o meu primeiro mandato, mas muitos dos 

deputados aqui estão facilitando o meu trabalho de ser 

Líder do Governo, apoiando o Coronel Marcos Rocha de todas 

as formas. Muito obrigado a todos.  

E, Deputado Chiquinho, eu acredito que o Bolsonaro não 

vai fazer o que o Lula fez, porque ele não quer ser preso. 

Enfim, boa noite a todos, que Deus nos abençoe. 

 



 O SR. JAIR MONTES – Presidente, Questão de Ordem. 

  

 O SR. MARCELO CRUZ – Presidente, mas o que a gente tem 

observado... 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Jair 

Montes, depois Marcelo Cruz, para encerrarmos. 

 

 O SR. JAIR MONTES - Senhor Presidente, eu quero fazer 

aqui para todos os deputados que se encontram no plenário, 

uma homenagem assim, muito singela. Eu agradeço a Deus a 

oportunidade de ter votado em Vossa Excelência no 1º 

biênio, conhecerei o 2º biênio com o Deputado Alex Redano 

na administração. Mas que a administração do Deputado 

Laerte sirva de exemplo, todos os deputados Presidentes 

desta Casa terminaram na cadeia, todos, todos foram 

processados. E eu tenho certeza que Vossa Excelência está 

dando um grande exemplo, um grande exemplo. Parabéns.  

Nós pegamos um governo inexperiente, eu falo isso, às 

vezes, não gostam, mas eu falo que é inexperiente. Porque 

um Governo que nunca foi político, está chegando agora e 

esta Casa deu a total tranquilidade para o Governador 

Marcos Rocha desenvolver um trabalho, um bom trabalho de 

início de gestão, porque não estava legal. E esta Casa, foi 

lá, com tantas experiências que temos aqui, o senhor foi 

prefeito, Deputado Adelino foi prefeito, o Deputado 

Chiquinho foi da Emater, o Deputado Ezequiel Neiva do DER. 

Então, assim, nós temos aqui muitas pessoas aqui com muitas 

experiências. A Deputada Rosângela tem esposo político, 

você tem esposo político e assim vai. E graças a Deus esta 

Casa, com esta Legislatura deu uma tranquilidade, porque 



esta Casa podia muito bem colocar mais fogo, colocar mais 

álcool ou gasolina no fogo e o negócio explodir. E, graças 

a Deus, de maneira sábia e correta, Deus te usou e está 

usando esta Assembleia para que nós possamos dar paz ao 

povo de Rondônia. Parabéns, Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Jair. Deputado Marcelo. 

 

 O SR. MARCELO CRUZ – Presidente, o que a gente pode 

observar, que esses aloprados que falam besteira, a gente 

está vendo que eles estão se distanciando, estão perdendo 

espaço. Espaço porque eles olham para eles, eles não olham 

para o povo do Estado de Rondônia. E eu tenho certeza que 

cada vez mais o Governador Marcos Rocha vai entender e 

saber quem quer realmente ajudar o nosso Estado. Mais uma 

vez parabéns a todos os deputados, a nós. Obrigado. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado. Só para 

concluir, dizer aqui, agradecer as palavras aí dos colegas. 

Dizer que o Governador Marcos Rocha está longe disso, 

porque é um cara que tem respeitado a gente, tem tratado 

bem, a gente tem se dado muito bem, com muito respeito e 

somando as forças para o bem de Rondônia. Então, eu queria 

deixar registrado, eu sei que ele é Presidente do PSL, do 

partido, o desabafo é verdadeiro, isso acontece, mas, eu 

tenho certeza que o Governador Marcos Rocha não tem 

conhecimento disso e a conduta dele é totalmente ao 

contrário, muito pelo contrário, ele me respeita muito. 

 Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus e, antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 



Ordinária para o dia 05 de junho, no horário regimental, às 

09:00 horas.  

Está encerrada esta Sessão. 

 

(Encerra-se esta Sessão às 19 horas e 21 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


